



發行：宜蘭縣立三星國民中學
發行人：林顯宗
編輯：林柏圻、藍偉倫
國文領域教師

小記者：902游芷瑜、905龔詩歆
校址：三星鄉月眉村月眉街54號
電話：03-9892012
傳真：03-9893196

人物專訪—李芳菁

宜蘭縣政府計畫處副處長

小記者/龔詩歆 游芷瑜

很多人喜歡以螞蟻的規矩來形容這個社會，每一隻螞蟻都做著自己分內工作，以維持整個蟻窩的生存，人類分工互助來創造這個世界的秩序，大到國家之間，小到市井小民；各國互相組織聯盟來維持和平，政府為人民的福祉制定法律，商人以誠信的態度來買賣，任何人看似渺小但卻缺一不可，只要盡力做好分內的工作就是維持秩序最大的動力。如果說中央政府是國家的頭腦，那麼地方政府便是國家的肢幹，而在這肢幹中又由各種不同肌肉、細胞、神經所組成，宜蘭縣政府計畫處就是其中一環，主要業務在為人民的福利制定相關計畫，推動地方發展。



面對計畫處的陌生，本校第二十二屆畢業校友--李芳菁副處長，開宗明義為我們二位小記者釋懷，也開啟了對話內容，副處長學姐在擔任此職位前，曾在台北的金融業和公家機關就職，但因思念家鄉想返鄉就業，於是從繁華的大都市請調回樸實的宜蘭。

學姐憶起在三星國中求學時期，印象深刻的是，段考時全校會集合在體育館集中考試；遲到等犯錯的同學會被處罰在學校中庭涼亭附近罰站。回想自己功課還不錯，老師們有較高的期待，但青春有些小不傷大雅的小叛逆，如今想想對師長感到有些抱歉，辜負了師長殷殷期盼。

副處長學姐記得曾接受楊登茂老師指導參加科展，研究的主題是很夯的六輕，當年可是獲得全縣第一名的殊榮，代表宜蘭縣到台北參加全國賽，與全國各地好手交流同台競技，讓年少的自己增長不少見識。學姐感謝楊老師從無到有在每一研究過程認真的引導，讓她收穫甚多。

學姐覺得離開小時候認為無趣的家鄉到了無比新鮮感的城市，經歷工作就業且成家生子後，她反而開始懷念起連買個東西都不方便的故鄉三星，清新的空氣及純樸的人們，是她所有回憶的起點，轉了一大圈，回來了，最離不開的是家。

學姐回頭看看國中的自己，就像看著我們，彷彿穿越時空告知自己也告訴我們：任何事都去試一試，帶著青春才有的叛逆、血氣方剛，在不抵觸道德界線裡，自由發揮吧！所以，你們還在等什麼？有夢想就該JUST DO IT!!!

退休感言

總務主任—林哲逸

回首在三星國中的二十一年，就如同大部分的人，從最初的激情到現在的平淡。早已沒有剛到時的懵懵懂懂，也少了莽莽撞撞，只相信平平淡淡才是真。早已過了少年不知愁滋味，為賦新詞強說愁的年齡；如今嘗盡愁滋味，卻道天涼好個秋。對別人少了一份苛求，多了一份寬容，知道大家都不容易。學會站在對方的立場看問題，知道理解萬歲！懂得珍惜與同事之間的友誼，有句話說得好：百年修得共船渡，同事之間的感情不也是風雨同舟嗎？

對工作少了一份激情，卻多了一份責任。對工作的認真不是為了得到表揚與認可，而是為了自己的那顆心。時時要求自己不遲到，不早退；上好每一天的班，做好每一件事情。

在生活和工作中少了一份浮躁，多了一份從容和淡定。人生在世如白駒過隙，知道自己現在最需要什麼，那就是健康、快樂每一天。



教學，很有意思！

教務主任—侯忠呈

教學生涯二十五年，走過三個學校，如今即將在三星國中劃下完美的句點。回顧這漫漫的教學歷程，我要感謝所有被我教過的學生，讓我的教學不斷的成長精進，讓我的人生更有意義與價值；我也要感謝所有的工作夥伴，不吝給我協助與包容，讓我的職涯更加順利與愉快。

在三星國中二十二年的歲月中，看著校園環境從古意盎然蛻變為新穎明亮，看著人事不斷的更迭替換，但三星始終是個讓人懷念的溫馨家庭。最後我衷心的祝福大家：順心如意！闔家安康！再見了！三星！。



星中之光—本校104學年度重要得獎紀錄

團體

- ★ 2016台南市巨人盃國際青少年棒球錦標賽—榮獲季軍
- ★ 104年宜蘭縣中小學運動會田徑精神總錦標—榮獲季軍
- ★ 104學年度中小學運動會民俗體育競賽—柔力球總錦標第1名
陀螺錦標國男組第1名
- ★ 104學年度全國拔河錦標賽國中男女混合組500KG—榮獲季軍
- ★ 宜蘭縣104學年度中小學拔河錦標賽—榮獲國中混合校隊組冠軍、亞軍
- ★ 宜蘭縣104學年度中小學拔河錦標賽—907班榮獲國中混合班隊組亞軍
904班榮獲國中混合班隊組殿軍
801班榮獲國中女子班隊組殿軍

個人

- ★ 宜蘭縣105年度國民中小學科學展覽會「生物科」—805班張雯潔、黃靖容、張昀潔榮獲佳作
- ★ 宜蘭縣105年度國民中小學科學展覽會「生活與應用科學科」—804班鐘子琦、盧亭均、簡瓊榮獲佳作
- ★ 宜蘭縣104學年度國民中學English Easy Go系列活動「國中讀者劇場比賽」—701班廖本陽、李靜、801班潘宥好、張育傑、804班盧亭均、805班高子堯、901班游瑋棠、簡姿宜獲第3名
- ★ 宜蘭縣104學年度國民中學English Easy Go系列活動「國中英語單字王B組」—801班陳睿廷獲入選
- ★ 宜蘭縣第二屆原住民族語單詞競賽國中泰雅語第2名—702陳乃心、703林欣、林浩然、804簡瓊、906王佳惠
- ★ 104年宜蘭縣中小學運動會—國男標槍905班林奕豪第1名、907游哲彥第2名、705林東良第3名；國男鐵餅905班林奕豪第2名、902班王浩軍第7名；國男撐竿跳903班岳岳華第7名、901班施辰宇第8名；國男400m接力901班施辰宇、904班葉宇林、905班林奕豪、807班陳喆睿獲第6名
- ★ 104學年度中小學運動會民俗體育競賽—柔力球團體組第1名（702龔宥禎、702黃禾寧、802吳廷偉、803劉秉宣、805張昀潔、806簡子涵）；陀螺團體組第1名（903陳靖宸、邱奕智）；陀螺個人組903陳靖宸第1名、邱奕智第2名



- ★ 105年全國中等學校運動會國中男子組標槍—905班林奕豪第6名
- ★ 104學年度國中技藝教育課程技藝競賽—土木建築職群902班黃泓昱第1名、904班江子杰第2名、902班楊峻承第3名、904班張宗杰第5名；電機電子職群906班吳慈恩第6名；商管職群906班楊雅晶第1名、903班游淇滄第2名、901班簡姿宜佳作、901班陳姿羽佳作、901班沈于湘佳作、906班王佳惠佳作、906班林宛穎佳作、906班張欣雅佳作；設計職群902班謝承展第6名、906班王祐盛佳作；餐旅職群904班胡加宜第4名、907班林靜瑤佳作；食品職群906班葉靚第6名、905班游又亮佳作、906班吳博智佳作
- ★ 2016瘋學習—環保達人播臺賽—03班李詩怡、游佩芸；906班張欣雅、周心盈、楊雅晶；907班彭心瑀、陳楷熾、游子霈獲特優；907班林冠毓、黃于凡、林詩瑜、郭于瑄、廖玉秀、黃雨慈獲優等
- ★ 2016瘋學習—青旅時光簡報競賽—906班王祐盛、林易陞、王彥好獲特優；林宛穎、葉靚、許孟婷獲優等
- ★ 宜蘭縣第七屆國中小創意教學Scratch應用競賽國中部感應器組—906班吳慈恩、呂書瑞獲優等

各處室活動花絮



宜蘭縣第八屆青少年發明展



宜蘭縣English Easy Go
系列活動



宜蘭縣原住民華詞競賽
榮獲泰雅語第二名



宜蘭縣科學展覽會



星中盃學藝三鐵人
競試活動



寒假幸福陽光
大專生服務計畫



三星鄉內各國中小閱讀計畫
(我的平原一書重點參訪活動)



淡江大學化學遊樂趣



數學科競試一納許棋

學生班際球賽



105年全國各級學校室內拔河比賽—第三名



星中46屆畢業典禮



星中46屆畢業歡送會



九年級淡水校外教學



學務處

主任的話：

學年即將告一段落，全校師生們辛苦了！這學期我們經歷了大大小小的比賽，增長了技術與強健了體魄，但更重要的是，主任希望所有學生的做人處事態度是有進步的，會懂得尊重別人與要求自己，而不是一昧的依賴。其次，自己的榮譽要靠自己去爭取，想要有好的成績，就要腳踏實地好好地努力，沒有辛苦的付出怎會有甜美的收穫。其三，要能動靜皆宜，該定下心來學習的時候，就不該讓自己毛燥不安、心神無定，學務處之所以推動寧靜運動，就是在幫助同學們培養良好的生活習慣，以適應未來的社會生活。在新的學年度到來之際，展望星中的未來，祈求更加平安與美好，共勉之。

龍舟體驗活動



世界地球日-為地球按摩



七年級綠博校外教學



安農溪淨溪單車活動



星中57周年校慶暨運動大會



教育農園



星中搶救老樹行動



防震防災教育



世界展望會辦理人際小團體



105年度宜蘭縣地板滾球校際巡回友誼賽



樂齡課程——黏土太陽花掛勾



星中海豚志五-力麗長照機構服務

主任的話

這期刊介紹輔導處生涯組辦理之技藝班業務，主要是讓九年級同學先行接觸一些高職職群，並且擁有更多升學的管道，如果家長與同學還有疑問可洽詢輔導處喔！

辦理概況

1. 辦理方式：合作班、自辦班（上課時間為每週三下午）
2. 參加對象：9年級學生，於8年級6月時辦理遴選。
3. 105學年度辦理職群：

開設職群	自辦班		合作班	
	餐旅職群	商業管理職群	土木建築職群	食品職群
上學期	餐旅職群	商業管理職群	土木建築職群	食品職群
下學期	食品職群	設計職群	機械職群	農業職群
上課地點	家政教室	電腦教室 美術教室	羅東高工	聖母護專 農改場宜蘭分部

升學管道

- 選修「技藝教育課程」，學生的進路多元：
1. 可依免試升學方案升讀高中、高職及五專。
 2. 可依據技優甄審辦法升讀高職普通班。
(參加對象為技藝競賽、科展得獎及在校成績表現優良者。)
 3. 可升讀高職實用技能班。



耕莘專校參訪護理科打針體驗



八年級技藝試探餐旅職群課程



蘭陽技術學院參訪機電工程科介紹

榮譽榜

我們104學年度技藝班同學參加技藝競賽成績斐然！以技優方式升學管道保送高職計11名同學，實用技能班17名同學。

1. 辦理方式：合作班、自辦班（上課時間為每週三下午）
2. 參加對象：9年級學生，於8年級6月時辦理遴選。
3. 105學年度辦理職群：

土木建築職群		商管職群	
902黃泓豆	第一名	906楊雅晶	第一名
904江子杰	第二名	903游浪滄	第二名
902楊峻丞	第三名	901簡姿宜	佳作
904張宗杰	第五名	901陳姿羽	佳作
電機電子職群		901沈于湘	佳作
906吳慈恩	第六名	906王佳惠	佳作
餐旅職群		906林宛穎	佳作
904胡加宜	第四名	906張欣雅	佳作
907林靜瑤	佳作	食品職群	
設計職群		902謝承展	第六名
906葉靚	第六名	906王祐盛	佳作
905游又亮	佳作		
906吳博智	佳作		

學生畢業感言

901 簡姿宜

天下無不散的筵席，離別的今天雖然不捨，但是面對前方的道路，我們只能選擇持續前進，同學們，希望你們在畢業後都能一帆風順，再會了！

901 張心梅

畢業的今天，代表的是美好的明天，同學們不要難過，在未來的日子裡我們大家彼此各奔前程，迎接新環境的挑戰，祝大家在未來的日子裡都能事事順心。

901 夏長濰

感謝弘達老師在三年的國中生涯中，不斷地給我勸勉與幫助，讓我能夠渡過國中生活的風風雨雨，畢業在即，在未來的日子中，我已學會迎接挑戰，老師，謝謝你。

902 戴心雯

這三年和大家在一起的時間已經所剩不多了，但是在這三年當中點點滴滴的回憶，是我國中生涯中最大的收穫，我有真心帶我的師長們以及用心陪伴在我身旁的同學們，謝謝你們，在未來的日子裡大家一定要平安幸福。

902 潘郁云

三年前的相逢，三年後的離別，許多經歷的事物，許多留下的回憶，讓我永遠無法忘記。

902 劉羿婕

時光流逝，終於到了國中學涯的終點站，我們即將各自分飛，前方迎接我們的是新環境、新事物以及新的夥伴，願大家帶著國中時那份熱情進入新的學習階段，願三年陪伴我們的同學老師們幸福快樂。

903 張佩筠

即將要畢業的我們，心裡有許多不捨想對你們說，這三年來，你們帶給我喜、怒、哀、樂，很高興認識你們，可以在我失落的時候陪伴我，在我開心的時候陪我一起歡笑，畢業後的大家，一定要過得更加美好。

903 游浪滄

終於要畢業了，無論大家現在的感受如何，我真的很高興可以認識大家，願大家可以在新的學校一切順心，畢業快樂。

903 邱奕智

畢業總是讓人依依不捨，但這是人生必經的階段與過程，即將迎接新的環境，好好為未來打拚，完成自己的夢想吧！

904 黃晉泓

時間三年一點一滴很快的就過去了，豐富的國中生活豐富了我的人生，過程當中有共患難及共同成長的同學們，還有一點一滴提攜我們的導師，最後想跟這一群難分難捨的904師長及同學們說：珍重再見。

904 許雍

從國一到現在所有教導我們的任課老師，謝謝你們無私的付出，儘管在過程當中有喜有悲，有哭有笑，但結果總是美好的，在未來的生涯中，我將帶著你們給我的態度前進，迎向下一個挑戰。

904 江子杰

分開並不是結束，而是另一段旅程的開始。在我們三年來相伴相隨的日子裡，我因你們而成長，也因你們而快樂，三星國中帶給我的無價的珍寶，祝大家畢業快樂。

905 林德崎

905的同學們三年來我們玩在一起，一起創造回憶，因為這樣豐富了我的國中生活，畢業了，雖然不捨，但我真心期盼各位在日後的學習旅程中可以一帆風順，謝謝各位老師及同學們三年來的陪伴。

905 蔡玟伶

當初，是夏天迎接我們踏進三星國中，如今，為我們送行的仍是星中的一切。三年不長，但為我們植入無限的回憶！有人說，回憶使人成長，這也代表大家如今帶著滿滿的自信走出校園向新的方向。

905 廖紋佑

我最愛的905同學們，謝謝你們陪我走過國中三年，有了你們，國中生活變得如此精彩！

這段國中之旅，有時打打鬧鬧，有時開懷大笑，這些美好的時光還是有結束的時候，願大家帶著美好的回憶繼續奮鬥努力。

906 林宛穎

三年來，感謝班導和所有教我們的任課老師，以及在學習過程中一起經歷風風雨雨的同學們。畢業了，希望大家都能朝著自己的夢想前進。

906 王佳惠

謝謝老師，三年來對我的嚴格與監督，也讓我在體育與課業中取得一個平衡，過程或許艱辛，但也因為您的諄諄教誨，讓我覺得國中生涯是我人生規劃中的一個轉捩點，我以後一定會堅持下去的。

906 王祐盛

過去的三年，每天都讓老師您擔心了，隨著時間的更迭，我漸漸地懂了，我會把老師在三年來教給我的生活態度帶到高中，一定會過得更加精彩。

907 郭于瑄

三年來，在班級以及學校的各項活動事務上907同學都是一起互相合作完成的。畢業了，我還是想對大家說聲謝謝，一路有你們真好，請大家一定要各自珍重，907是最棒的。

907 張苡辰

國中生涯三年，是我學生生活中最充實的時光，同學間的和平共處，師生間的教學相長，這一些回憶會永遠烙印在我心中。

907 蕭憶婷

生命中有許多場合都是要痛下決心做選擇，有時候是為了達到新的境界，人生有許多不公平的事，但是生命當中沒有人能保證件件事都公平，為了自己，只有努力往前走，才能開拓自己的道路。

如果我是

701 陳柏廷

如果我是
一株鎮守在山的圓柏，我會
不動如山地守在那兒，尋找成長的養分
，讓枝葉繁茂，生命發出光亮。變得巨大的我
，可以仰望藍天、俯瞰大地，見證萬物書寫在歷史
的文章。

如果我是
一隻空中霸主老鷹，我會在天空中自由自在地翱
翔，穿梭於森林之中，在白雲深處悠遊，與清風相伴，舞弄
於山岳之間，傲視一切煙塵繁華。

如果我是
一朵艷麗的番紅花，我願努力綻放，為山林帶來最原
始的清香。不為昂貴的珍寶，我願幻化成一名紫衣天使，為
人們帶來一生的安康。

如果我是
一片枯黃的落葉，我會在凋零之前陪伴人們，為他
們打造一個柔軟的午睡天堂，為動物們提供一個擋風避雨
的家。凋零之後，我會凝聚成為大自然的養份，滋潤大地，
重新回歸到一切的原點。

我，雖然不能決定自己是何者，但，我可以活在當
下，不為虛擬幻想，只為努力茁壯，成就一個
真、善、美的自我。

陽光洩下的樹林裡，孩子們無憂無慮地玩著捉迷藏，有人躲在高聳巨大的樹後，有人躲在綠油油的草叢裡，樹葉覆蓋的身軀，露出了靈動的雙眼。

我的家在山好水好的宜蘭縣大同鄉松羅村，那裡有個非常有名的松羅國家步道。美麗的步道不僅是讓我放鬆心情的好地方，也是松羅村民共同的後花園。

每當我覺得心情煩悶的時候，我就會和三五好友到步道裡散散步，吹著涼爽的信風，遠處有壯觀的美景相伴，就這樣走著走著，心情也就自然而然地開朗起來。

烏雲過後，總是陽光燦爛。有時候，真的覺得步道好神奇，像是心情的療癒師，有了它，再多疑難雜症都可以藥到病除，整個人輕鬆起來。而村子裡的人們也常到步道裡健身，寒暄敘舊，閒話家常。時日一久，松羅國家步道雖說是國家級遊憩區，卻也順理成章地成了松羅居民自家的後花園，聚會、遊樂……等，無所不包。

此外，步道區還經常有遊客來遊玩，甚至舉辦一些活動。記得有一年的植樹節，我和許多同學及村民一起到步道裡種樹，有的種喬木；有的種桂花，每個人都至少種了兩三棵。這個活動非常有意義，透過種樹，松羅步道和人們更進一步連結，成為生命共同體，每棵樹的成長，都幻化成記憶的果實，和村民們一起呼吸，一起茁壯。

可惜！步道在幾年前面臨了一個嚴重的問題，有很多村民跑去步道旁的溪裡釣苦花魚。本來為數眾多、生活悠哉的苦花魚，因部分貪心無知的人們，而導致數量急遽減少，甚至聽說還快絕跡了呢！唉，真殘酷啊！可愛的苦花魚，就要離我們而去了！也難怪，這些生態議題不斷被提出，真希望人們能多點用心；多點關心，共同維護步道裡的生態。

孩子們自由地奔跑在步道上，歡笑聲依稀縈繞在耳邊。開心的玩樂之後，絕對不能忘記還要維護步道裡的生態環境，這樣我們才能繼續擁有美麗的後花園玩耍、散心，讓松羅國家步道延續它的生命，不僅只是一個國家步道，還是與村民休戚與共的後花園，更可以是我私人療癒的祕密花園！

703 林欣

等待

804 盧亭均

鐘聲響起，學生們三五成群的往回家方向走去，一路上打打鬧鬧，歡樂的氣氛頓時擴散開來。而我，孤單一人，默默的站在路旁，看著接送學生的車子來來往往，卻遲遲等不到我熟悉的那輛車的蹤影。

時間一分一秒的過去，身旁的同學也一一坐車離去，我時而看著手錶，時而盯著家的方向。這時，晴朗的天空下起了大雨，傘都來不及撐，已濕了半身，腳邊還留著一條小河。我著急地想要回家，但是身上沒半毛錢，而周遭的同學，早就被那些帶著毛巾、雨具的家長接回家。

我想回學校求助的時候，一台車開來，車上的駕駛彷彿在叫著我的名字，我沒思考，就大步的走向車旁，但是這車門卻鎖著，不讓我上車，我輕敲車門，車窗緩緩降下，一位陌生中年大叔對我說：「同學，你搭錯車了！」我感到十分丟臉，口中一直向那位大叔說：「對不起、對不起。」身旁不知何時跑來個同學，我二話不說，想也知道這同學要上車，趕緊走到一旁，拉低雨傘，繼續看著往家那方向。不知過了多久，爸爸才開了車來接我，這次我再三確認才上車，因為我可不想再上錯車。

等待，真的會令人感到心情煩躁。但明明就約好時間，卻遲遲等不到爸爸來接，被放鴿子的不悅感充滿內心，而且上錯車這小插曲，更令我討厭等待，我不喜歡等待時焦慮煩躁的心情。

人生

704 林佳穎

人生就像是一張試卷紙，有著選擇題、填空題和問答題。它並非是一項普通的紙筆測驗，而是用行動來書寫的考試卷。

父母賦予我們生命來到這世界，我們面臨著無數的選擇，這些就是人生的選擇題。小至穿衣打扮、休閒娛樂，大至就學就業，每天，我們都面臨無數的選擇。在人生的一路當中，該選擇的項目很多，能選擇的項目也很多，重要的是面對選擇，你要如何抉擇？

人生又像是一格又一格的空白格子，所謂的填空題就是要你一一填滿。這些空格，需要你一點一滴地充實累積，正如一個空空如也、充滿困惑的腦袋，需要一步一腳印、日積月累地充實灌溉足夠的知識，疑惑才能一個一個的迎刃而解。人在呱呱落地的那一刻，也許是無知的，但隨著歲月流逝，想要有所成就，都必須不斷地汲取知識和經驗，充實自我，有朝一日，也才能具足實力一展長才。

人生的最後都有可能出現問答題。從小，遇到生活上的問題，可以請教父母；學習上的困難，可以詢問老師。但，我們終究要長大，要學會獨立自主。當問題來臨時，可能也不是三言兩語，幾個選項就能解決的。有時，人生是在浩瀚的宇宙中尋找存在的意義，沒有對也沒有錯。問題的關鍵，端看你想要成就怎樣的人生？要如何立足存在於這個世界？

人生的這張考試卷，題目看似簡單，答案卻豐富多彩。想要交出一份滿意的成績單，終得日積月累努力實踐，正所謂「一草一木一點露」；無論面對怎樣的問題，也都要勇往直前，無怨無悔……這樣才能揮灑出一片屬於自己的天空。

家是避風港

801 吳怡柔

每個人一出生就擁有一個家，那是歡喜的、雀躍的、溫暖的地方；家裡的每個成員都為我們的來到而感到喜悅，因此我們應該回報它。

小時候的打打鬧鬧，哭哭啼啼，最後總結束在爸媽的懷抱與輕聲安慰之中。這使我感覺到一家是最安心的地方。

家，擁有關心你的人，擁有美味的佳餚，擁有輕暖的衣裳，擁有溫暖的擁抱，這是一個十足的避風港。

青少年的叛逆期總讓父母擔心，做過的傻事何止一兩件？父母幫我們解決了多少事？回到家才發現，經歷了這麼多事之後，家是最好的避風港。學校課業繁重，考試必須盡力準備，人際關係需要費心經營，這些事使我一個頭兩個大！發出的問號何止千百次？但一放學踏進家門，一陣熟悉的馨香迎來，我像是站在森林中央享受大自然的洗禮般，那感覺無法言喻，清新舒適，也像一泓清泉流過全身，撫平了身體裡的每個叫囂的細胞，心裡頭有再多的重擔也都隨之放下。

雖然父母常叫我們打掃避風港，不過那也是為了能住得更舒適，所以千萬別以厭惡的心態去面對，家是大家所共有，我們理所當然要用喜悅的心去經營、去接納、去感受身在其中的每一刻。

家，無疑是世界上最能讓人放鬆的地方，在此我們無需顧慮他人眼光，能卸下心中重重的鎊甲，展現出真正的自我；能放下心一波波駭浪，釋放出無形的壓力，回復到平靜如水的狀態。甚至，能擺脫外在無謂的矜持，卸下沉重的鍊條，釋放出心中那隻活潑的小老虎。家，就是這樣一個無拘無束，令人安適的好地方！

家是我的避風港，是不可或缺的存在，它很重要，且必須重視，而我也將竭盡心力，保護好我的避風港。

我在新竹，心情，晴

705 楊家凱

陰雨連綿的宜蘭，常讓人不知去哪裡好？所以每逢佳節，我都會回到陽光和煦的新竹山區，去見我老當益壯的公公。

去公公家，總要經過崎嶇蜿蜒的山區，每次都害我頭暈目眩。可是一到那兒，就可以感受到樹林在隨風起舞，好不狂野。

到了新竹，經常，我和家人會先到公公種的金針花園，欣賞橘紅色的金針花海。金針花，果真如其名——「忘憂」，讓人忘了所有的煩惱。親手採下金針花，採的全身腰酸背痛，汗流浹背；可是當我煮完金針花，金針花散發的清香及體內汗水流過的舒暢，彷彿是這個大自然給我們最好的禮物。這時，還能聽到動物合唱團的演唱，仔細聆聽，這合唱團的主唱是蟬，沒有蟬聲，其他蟲鳴鳥叫都變成是噪音，所以蟬是這山林間不可或缺的主角。

時間在此間流失得很快，古人說：「時間就是金錢」，我好好利用這幾天跋山、涉水、賞花、踏青，盡情地和大地合而為一。而更令人驚喜的是爸爸還開車載我們去海釣。當時，碧海藍天，一望無際，讓人感受前所未有的心曠神怡，而正當我徜徉在優閒舒適愜意中，突然間，釣竿瞬間下凹，我與爸爸開心地大叫：「魚上鉤了！」我們還一次拉到兩條水針魚，興奮了一整個夜晚。心中著實覺得這一趟旅程真是大豐收啊！

這次新竹的探訪，讓我拋開宜蘭多雨潮濕的煩悶，感受到新竹的明媚陽光。燦爛的陽光，編織成快樂的時光，讓人不得不對新竹這個地方的印象刻上一個「晴」字——我在新竹，心情，晴！

謝謝你教會我這件事

901 陳姿羽

在求學階段，英文的選擇題、國文的問答題、數學的非選擇題，這種一個題目一個正確答案的問題，看書也好，老師講解也罷，解出答案或許不是那麼難。但若是對於「人生」抱持著不解，那這道難題又是誰來幫助你解開呢？

一個人會有各種情緒，快樂、悲傷、低落、興奮……等等，若是不能好好調適，最終會造成大問題，而教導我解出正解的，是一部動畫。故事開頭是在描述男主角死了，不過他有重返人間的機會，他可以以另外一種形式，「住」進一個因自殺身亡的中學生的身體裡。劇情中存在著家庭交流方面、同儕相處方面，甚至是「愛」的融入，皆十分貼近現實的編寫，讓人身歷其境。

記得劇情中有一句話令我印象深刻：「人都是色彩豐富的，有時黑暗，有時卻明亮。不需要為此而感到奇怪，只要活得多彩多姿就夠了。」沒錯，現在也是這樣，陷入低潮是誰都會有的事，人生會因此而豐富。你低落時，親友會扶持你；而當他們低落時，你就要成為他們的支柱，互相關懷與幫助，人類就是一直這樣存活至今。現今青少年容易為了小事就輕易選擇斷送自己的性命，這樣非常不值得。因為每經過一次的低潮，經驗就會往上堆疊，那你自殺時，所有你堆疊上去的經驗全部都會消失，何必呢？

平凡之中，在你不經意的一刻，就能明白許多問題的解答；一本書、一句話、一部電影甚至一個舉動，都能讓你學會新知識。勇於去嘗試，找出自己的問題，解開課堂中不曾教授的

我的加油站

905 蔡枚伶

地球上的資源：陽光、水、空氣……等等，我們都認為取之不盡，用之不竭。但大自然給我們的跡象卻一再表示，它正處於逐一枯竭的狀況，如果再不節制，人類將自取滅亡；而我對於精神、心靈上的慰藉，本認為是最無需控管及擔憂，豈知它也會使性子，說溜就溜，使我獨自在那嘆氣又不明其因。

我認為，最容易感到滿足的兩件事，就是人類基本的生理需求——吃飯和睡覺。肚子餓的空虛感，只要一碗飯就能滿足；工作完後的疲勞感，只要一張柔軟的床就能消除。可是面對人生，面對挑戰後的未知、疲憊，又能如何滿足與消除呢？也許有人認為，補充能量就是種抒壓，所以他們會睡上一場大覺，來個久違的旅行，亦或者是瘋狂的購物。當然，我不能否認，做完這些事，你會有一種舒暢感，但是否也有可能是將前期的疲憊壓抑在後來的歡樂，以一種不知情的自欺方式，去填補內心寂寞的充實感。

感到空虛很容易，不容易的是判別心理還是生理的空虛。像我，只要感覺內心空洞無助，就會去買個零食慰勞自己。有時候這個方法有效，有時候這個方法也沒效，因為我並不知道真正需要的是什麼。這時候我也會去圖書館看上一整天的書，或者在下午時段去附近的公園散步，藉此沉澱心靈，好好想想自己到底缺少了什麼或渴望什麼？

「加油站」，這個名詞太簡單、太草率，不是每件事都能填補，也許我們需要的是思考，也許需要另一人的思維、想法；又或許，只是需要時間來沉澱。別忘記：了解自己，比急著排解自己更加重要。

我家附近的好地方

903 高潔

我出生在一個偏鄉地區，不是繁華的都市，而是未開發過的鄉間小徑，身旁有山環繞著、有水依偎著，我想也許不是最受人矚目的山水美景，但我始終惦記著，它依舊是人間最為美麗之景。

每個早晨，我時常向窗外觀看，映入我眼簾的常是美麗的景緻，默默欣賞著無比夢幻的景觀，來為自己的一天充滿能量。每到五月的季節，我特別喜愛坐在我的最高處，只為了眺望開遍整座山脈的油桐花，帶給人安慰及視覺的享受。然而晚上也時常聽見山羌在山的另一邊呼嘯，像是在訴說人民不要再開墾他們現居的山地，聽了真是令人憐惜。有時走到河流旁向下去，也經常看到苦花魚一隻接著一隻朝著急促的水流，快速地伴隨著小石子碰撞，像是在追逐與水的衝刺。

在我居住的環境下，處處隱藏著還沒被人挖掘的景色，充滿著許多生物、動物的多樣化，這是最難能可貴的。再絕美的風景，也敵不過我生長的這個地方，這一個地方就是我的部落，到處都是山水交織而成的風景，時而還可以聽見動物的叫聲，時常也可以看見一望無際的蘭陽平原。這份土地造就了下一代的生活環境，或許現代人只懂得不斷開發、創新，可能忘了照顧屬於自己唯一能生活的地方，那地球不就像是顆不定時炸彈，一個不小心就徹底毀滅了。冀望人人多一分努力，為自己、為人們